

内蒙古开放大学 助力乡村振兴 助推地方发展

国家开放大学自2004年实施“教育部‘一村一名大学生计划’”以来,体系联动,培养了大批“留得住、用得上、干得好”的乡村振兴本土人才。国家开放大学各分部因地制宜推进项目落地,积极探索创新,形成了一批可借鉴、可复制、可推广的人才培养经验做法。作为“一村一名大学生计划”20周年系列活动之一,决定开展“开放大学服务乡村振兴暨‘一村一名大学生计划’片区办学经验交流研讨活动”。此次活动于8月27日至30日在内蒙古自治区锡林浩特市举办,由国家开放大学、内蒙古开放大学主办,锡林郭勒盟开放大学承办,邀请华北、东北地区分部共商开放大学服务乡村振兴人才培养问题,旨在进一步总结办学成效、互学互鉴,推进项目可持续发展。内蒙古开放大学自承接项目以来,充分发挥自身系统与资源优势,践行教育使命,助力乡村振兴。



内蒙古开放大学组织“一村一名大学生计划”学员参加社会实践活动。



“一村一名大学生计划”片区办学经验交流研讨活动。

紧贴需求 为乡村振兴培育新型职业农民

乡村振兴的实现离不开新型职业农民的培育。作为自治区“求学圆梦行动”项目的重要实施单位,内蒙古开放大学在推动农民职业素养和技能提升方面作出了积极贡献。自2018年自治区总工会和教育厅联合发布“求学圆梦行动”启动方案以来,内蒙古开放大学

主动对接行业企业,支持引导学生将所学应用到实际生产中。项目实施以来,已有至少1.3万人通过此项目获得学历,其中3000多人来自贫困县,项目成为内蒙古自治区“十三五”时期脱贫攻坚教育扶贫特色项目。2022年以来,为进一步推动产教融合,探

索新型职业农民培养新路径,内蒙古开放大学积极组织学生参加中国“互联网+”大学生创新创业大赛及中国大学生创新创业大赛,以赛促教、以赛促学。2022年以来,学校共计获得国赛铜奖1项,区赛金奖1项、银奖2项、铜奖3项,农民学生的创新创业热情得到有效提升。

面向未来 为乡村振兴培育新质人才

今年3月,在十四届全国人大二次会议举行的民生主题记者会上,教育部部长怀进鹏就如何培养大批拔尖创新人才答记者问。怀部长提到:发展新质生产力,更需要一大批全面发展的、投身中国式现代化的建设者和接班人。对于“一大批全面发展的、投身中国式现代化的建设者和接班人”需要发展终身教育,提升全民科学文化素质。事实上,提升全民科学文化素质是内蒙

古开放大学一以贯之的办学目标。除上文提到的开放教育,学校还大力推进社区教育、老年教育和特殊教育,以服务学习型社会建设。2022年,为进一步推动社区教育、老年教育、职业教育三教融合发展,学校积极推动体系建设工作。截至2024年8月,内蒙古开放大学依托各盟市分校建设社区教育教学点353个、职业院校社区教育教学点24个、乡镇社区学校108所;建设社区老年

学校271所,职业院校老年教育教学点70个。所建设的教学点集中在农村牧区,旨在满足广大农牧民的终身学习需要。此外,为加强乡村公共文化设施建设,2016年以来学校在全区嘎查、村或社区共建“开大书屋”506家,总投资600余万元。书屋的建立不仅满足了居民的阅读需求,还通过组织读书会、讲座、培训等活动,成为了当地社区文化生活的重要组成部分。

深耕基层 为乡村振兴培育领头人

作为带领民众助力乡村振兴的关键性主导力量,如何为乡村振兴培育领头人引起政府与学界的广泛关注。内蒙古开放大学二十年深耕“一村一名大学生计划”,持续为乡村振兴培育大批基层骨干力量。截至今年8月,全区累计招生3.7万人,目前在籍生8700余名,覆盖全区12个盟市,累计培养出2.6万余名乡村振兴领头人。这些骨干力量不仅在基层治理中发挥了重要作用,还通过自身的影响力带动了周边群众,促进了当地经济社会发展。

不离岗的情况下完成学业,从而更好地服务于当地经济社会发展。2011年进一步明确要服务于嘎查村“两委”干部、农村致富带头人、青年农牧民学历提升。2020年在内蒙古开放大学的积极推动下,内蒙古自治区党委组织部、内蒙古自治区教育厅、内蒙古自治区财政厅多部门联合,助力项目深入推进。同时,各盟市分校也形成了自己的办学特色,如锡林郭勒盟开放大学利用“云班课”APP打破学习时间限制;通辽开放大学通过追踪调查毕业生,有计划地针对农牧民需求开设新专业。2021年学校被评为国家开放大学“教育部‘一村一名大学生计划’”招生先进单位与优秀教学单位,其办学经验在媒体上得到了广泛宣传,为全国类似项目提供了有益的参考。

内蒙古开放大学作为国家开放大学“一村一名大学生计划”首批试点实施院校,自2004年以来,众多基层工作者通过该计划实现了能力与学历的双提升。通过现代远程教育,这些来自基层的学员能够在不离乡、

关注弱势群体 赋能内蒙古乡村社会的全面振兴

在推动社会和谐发展方面,内蒙古开放大学也积极服务弱势群体,尤其是在特殊教育领域。截至今年8月,学校特殊教育共有在校生663人,累计招收本专科学生3021人。除学历教育外,学校面向弱势群体的非学历教育培训也取得显著成果。根

据《“十三五”残疾青壮年文盲扫盲行动方案》精神,内蒙古开放大学承担了“残疾人青壮年扫盲项目”,在全区5个盟市特别是贫困农村牧区开展扫盲培训,累计完成800余人的“扫盲”培训任务。通过多年的努力,内蒙古开放大学在助

力乡村振兴和推动地方经济社会发展方面取得了显著成绩。在全面建设社会主义现代化的新征程中,学校将继续秉持“人之成人”的教育理念,结合国家政策和地方需求,继续发挥自身优势赋能地方经济社会的可持续发展,为共同富裕的实现贡献智慧与力量。



向旅客宣传乘车安全知识。
刘宝林 摄



整理行李架。
刘宝林 摄



擦拭列车座椅。
王荣臻 摄



细心为旅客贴可贴。
王荣臻 摄



夕发朝至 草原青城牵手红山之城



查验旅客乘车信息。
刘宝林 摄



帮助旅客提行李。
刘宝林 摄

8月26日21时50分,随着风笛鸣响,K4696次旅客列车准时从呼和浩特东站驶出,开往赤峰南站。列车首发,3名身着蒙古袍的列车员手举引导牌,吸引许多旅客驻足合影、打卡留念。

为了进一步密切自治区首府呼和浩特市和赤峰市之间交通联系,方便两地人民群众出行,铁路部门增开呼和浩特至赤峰间K4696/7、K4698/5次旅客列车。每日21时50分由呼和浩特东站始发,于次日12时08分抵达赤峰南站;返程于15时由赤峰南站始发,于次日6时46分抵达呼和浩特站。

本次列车的开行,拉近了草原青城与红山之城的距离。以前,从呼和浩特到赤峰,先要经过通辽站绕行,再到赤峰南站。但现在,本次新开行的这对旅客列车,最快只要14小时18分,两地间列车运行距离缩短了500多公里,且票价更低。

为了开好本次列车,中国铁路呼和浩特局集团有限公司不断优化运行时刻,采用“夕发朝至”列车开行方案,最大限度方便两地群众出

行。本次列车开行后,呼和浩特站与赤峰南站间旅客列车将达到每日3对,以后,无论是货物的快速流通,还是人才的自由流动,都将变得更加顺畅。

“以前带孩子来呼和浩特玩,回赤峰需要20多个小时,现在新开的这趟火车时间点非常合适,时间缩短了,带孩子睡一宿就到了。”旅客范女士是内蒙古赤峰人,正好赶上孩子放暑假,特意和丈夫带孩子去呼和浩特旅行。

为了打造精品列车,更好地满足旅客多样化出行需求,中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特客运段南宁车队第四班组工作人员全力为旅客打造安全、舒适、温馨的旅途环境。

“车内所有的卧具、布制品均为全新物料,列车设备设施部件也全部进行了更换。”列车长吴文皓介绍说。

车队不断优化服务举措,保证重点旅客群体出行顺畅。列车检票前,列车长与车站客运值班员通过站车交互终端提前掌握客流情况,对于“脱网人群”或其他重点旅客,他们开展“银发服务”



K4696次列车首发日,旅客在站台上打卡留念。
刘宝林 摄

与“童萌服务”,从协助上车到引导就座,到提供餐饮再到照顾休息的“手把手交接”,成为旅客旅途中的“伙伴”。“除了帮扶有需要的旅客,列车长利用途中大区间联合乘警推出‘北疆列车小课堂’活动,讲解乘车安全知识,解答旅客列车运行信息服务。”

列车值班员王晓东说。他们以实际行动得到了旅客们的肯定和赞许。

精品列车拉近了呼和浩特和赤峰两地间的时空距离,节约了旅行时间,成为当前旅客出行的首选,进一步深化了两个城市之间的经济、文化、生活的交流。